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II1. fordulé — Il.a, IL.b és Il.c kategoria

Munkaidé: 180 perc A periédusos rendszer az utols6 lapon talalhato.
Osszesen 170 pont Egvéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhatg!

Megoldokulcs és pontozasi utmutato

El. Altalanos kémia

(1) Toltsd ki a tablazatot.

Milyen iranyban toljék el az egyenstlyt az alabbi beavatkozasok? (balra/jobbra/nem
befolyasolja)

A+3B=2CAH<O0 A+C<B+DAH>0

a nyomas
csokkentése

a homérséklet
novelése

B anyag

crcr

novelése
katalizator
alkalmazasa

Osszesen: 8 pont
Megoldas

A+3B=2C A+C=B+D
AH <0 AH>0

a nyomas
csokkentése

a homérséklet
novelése

B anyag
koncentracidjanak jobbra Balra
novelése
katalizator
alkalmazasa
Helyes valaszonként 1 pont.
Osszesen: 8 pont

balra nem befolyasolja

balra Jobbra

nem befolyésolja nem befolyasolja

*Feladatkészitdk: Forgacs Jozsef, Lente Gabor, Méarkus Teréz, Musza Katalin, Nagy Maria, Osz Katalin,
Palinko Istvan, Sipos Pal, Veres Tamas Szerkesztd: Palinké Istvan

A program résztben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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(2) Tekintsiik a kovetkez6 két energiadiagramot. Az egyik a NOzg + CO(g) = NO(g) + CO2(g)
reakcidjat, a masik a szilard kalium-nitrat oldodasat kisérd energiavaltozast mutatja be.

(@) Valogasd szét, majd helyezd el a megfeleld abra megfelelé helyére a kovetkezo
kifejezéseket: aktivalasi energia, aktivalt komplex, hidratacids energia, racsenergia, KNO3(sz),
K*(aq), NOs'(aqg), NO(g), COz()

(A kélium-nitrat oldodéasa kozben hiil az oldat.)

E E

1&

(b) Tiintesd fel a fenti abrakon a reakciohét és az oldashét jelképez6 nyilakat.
(c) Hogyan valtozik az aktivalasi energia értéke, ha katalizatort hasznalunk?

1. csokken 2. nem valtozik X.nd
Hogyan valtozik a reakciohd értéke, ha katalizatort hasznalunk?
1. csokken 2. nem valtozik X.nd

Osszesen: 11 pont

Megoldas
@ N
E E
aktivalt komplex
Er 4 En =
A
KNOsz(s5) 4 K'(aq), NOs(aq),
AoH AH

Minden helyesen beirt adat 1 pont , 6sszesen 7 pont (K*(aq), NOs(aq) egyiitt 1 pont; NO(),
CO(g)2 egyiitt 1 pont).

Ha 6sszekeveri a diagramokat, nem jar pont.

(b) Oldashé 1 pont, reakciohé 1 pont, 6sszesen 2 pont

A pont akkor jar, ha a nyil helyes irdnyba mutat, megfeleld energiaszintrdl indul és megfeleld
hosszlisagu. A pontok akkor is jarnak, ha az A részben felcserélte az energiadiagramokat, de itt
az A pontnak megfeleléen, helyesen dolgozott.

(©1,2

Helyes vélaszonként 1 pont, 6sszesen 2 pont.

Osszesen: 11 pont

A program résztben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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(2) A kitoltetlen periodusos rendszer megfeleld helyére ird be az alabb jellemzett atomok
betlijelét. NE VEGYJELET.

A 1 méljaban 5,4x10% db elektron van

B a legkisebb rendszamt olyan atom, amelynek alapallapotdban 2 parositatlan elektronja van
C alegnagyobb rendszamu stabilis nemesgéz

D a Mg?* ionnal izoelektronos

E egységnyi toltésii anionja argonszerkezetii

F a 4. periddus legnagyobb atomsugaru atomja

G az alkali foldfémek legkonnyebb eleme

H 1db atomjanak tomege 1,67x107% g

I alkalifém, és kationja Kr szerkezetii

J halogén, alapéllapoti atomjaban 3 elektronhé; telitett
Osszesen: 10 pont

Megoldas
H
G B A |D
E
F
I J |C

Osszesen: 10 pont

E2. Szervetlen kémia
(1) Fejlesztenek-e gazt az alabbi fémek a kiilonb6z6 savakkal (igen/nem), ha igen ird fel a
reakcidegyenletet is.

hig sésav ton?eny tomény kénsav
salétromsav
Fe 1. 2. 3.
Cu 4. 5. 6.
Ag 7. 8. 9.
Al 10. 11. 12.
Osszesen: 24 pont
Megoldas:

1. igen; Fe + 2HCI = FeCl, + Hz, 2. nem, 3. nem, 4. nem, 5. igen; 2Cu + 8HNO3 = 2Cu(NO3)>
+ 4NO2 + 4H0, 6. igen; Cu + 2H>SO4 = CuSO4 + SO2 + 2H20 7. nem, 8. igen; Ag + 2HNO3
= AgNOz + NO2 + H20, 9. igen; 2Ag + 2H2SO04 = Ag2SO4 + SO2 +2 H20, 10. igen; 2Al + 6HCI
= 2AICI3 + 3H2, 11. nem, 12. nem

helyes valaszonként 1 pont, helyes egyenletenként 2 pont (kis hibas egyenletre adhatd 1 pont),
Osszesen: 24 pont

A program résztben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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(2) A felsorolt valaszok koziil alahtizassal jelezze a helyeset.

Szilard halmaza vezeti az elektromos aramot: NaCl; gyémant; grafit

Jol oldodik vizben: Hp; CO; CO»

Legmagasabb az olvadaspontja: MgO; CaO; SrO

Atomracsos vegyiilet: CO2; SiO2; SO»; CaO

Szobahémérsékleten itt a legerésebb az intermolekularis kdlesonhatas: F2; Clo; Bro; 12
Legkisebb a stirtisége: H20; Na; Fe; Hg

Legkevesebb allotrop modosulata van: foszfor; oxigén; szén; klor

Osszesen: 7 pont

Megoldas

Szilard halmaza vezeti az elektromos aramot: NaCl; gyémant; grafit

J61 oldodik vizben: Hz; CO; CO2

Legmagasabb az olvadaspontja: MgO; CaO; SrO

Atomracsos vegyiilet: CO; SiOy; SO2; CaO

Szobahémérsékleten itt a legerésebb az intermolekularis kélcsonhatas: Fo; Clz; Bro; I2
Legkisebb a stirtisége: H20; Na; Fe; Hg

Legkevesebb allotrép modosulata van: foszfor; oxigén; szén; klor

Osszesen: 7 pont

E3. Szerves kémia

(1) A kérdések a kovetkez6 vegyiiletekre vonatkoznak: glicin, oxalsav, tejsav.

(@) A harom vegyiilet koziil ketté azonos szénatomszami, az egyik ettdl eltéré. Add meg ennek
az eltérd szénatomszadmu vegyiiletnek a nevét és a benne talalhatd szénatomok szamat.

(b) Van egy olyan funkcids csoport, amely azonos mindegyik vegyiiletben. Nevezd meg ezt a
csoportot és rajzold le a szerkezeti képletét.

(c) Mindegyik vegyiiletben két-két funkcids csoport van. Az elobb megneveztél egyet, most
vegyiiletenként nevezd meg a mésikat.

funkcios csoport neve

Glicin
Oxalsav
Tejsav

(d) Konstitacios (atomcsoportos) képlettel ird fel a kovetkezé egyenletet, nevezd meg a
kialakul6 kotéstipust.

glicin + glicin (+ kapcsoloszer, ennek a képlete nem kell)

(e) Konstitucios (atomcsoportos) képlettel ird fel a kdvetkezo egyenletet, nevezd el a kialakulo
kotéstipust.

tejsav + tejsav (+ asvanyi sav katalizator)

Osszesen: 13 pont

Megoldas

(a) tejsav, 3 szénatom 2 pont
(b) karboxilcsoport + a szerkezeti képlet 2 pont
(c) glicin: aminocsoport, oxalsav: karboxilcsoport, tejsav: hidroxilcsoport 3 pont
(d) helyes egyenlet 2 pont, kisebb hiba esetén 1 pont

peptid-/savamid-kotés 1 pont
(e) helyes egyenlet 2 pont, kisebb hiba esetén 1 pont

Eszterkotés 1 pont

A program résztben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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Ha valaki a gytiris diészterhez vezetd egyenletet is felirja, akkor +2 pont
Osszesen: 13 pont

Szamitasi feladatok
Sz1. Egy gazallapoti p1 striiségii vegyiilet termikusan x részre disszocial. A keletkezett

gazelegy stirlisége p2 lesz. (p1 > p2). Fejezd ki a disszociaciofokot (o) a megadott adatokkal!
Osszesen. 8 pont

Megoldas
1 mol vegyiiletbdl a rész disszocial, marad (1 — o) mol, keletkezik xa mol részecske.

2 pont
Az Osszes részecske anyagmennyisége: 1 — a(1 — x) mol. 2 pont
Felirva a keletkez6- €s a kiindulési részecskék anyagmennyiségének aranyat:
[1—a(l—x)])/1=p2/ps, 2 pont
ebbdl a = (p1 — p2)/p2(X — 1) 2 pont

Osszesen: 8 pont

Sz2. Eziistionok vizes oldatdhoz cianidionok lugos oldatat adjuk, ugy, hogy a cianidionok az
ezlisthoz képest sokszoros (> 10) feleslegben legyenek jelen. Ekkor az oldatban a kdvetkezd
komplexképzddési reakcio jatszodik le:
Ag*t+2CN — [Ag(CN)2]

Az Ssszesen 250 cm?® térfogatli oldatba katodként egy un. Winkler-féle Pt-haloelektrodot (1d.
abra), ¢és egy szintén Pt-bol késziilt anodot meritiink, €s az oldatot elektrolizaljuk. Az
elektrolizalo (allando) fesziiltséget ugy valasztjuk meg, hogy az ne legyen elegendden nagy az
olddszer hidrogénionjainak redukciojahoz. Az elektrolizist addig folytatjuk, amig a korben
foly6 aram erdssége nullara csokken.

Azt tapasztaljuk, hogy a héloelektrod tomege a folyamat sordn megvaltozott: az elektrolizis
megkezdése eldtt 22,4312 g volt, az elektrolizis befejezését kovetden 24,1129 g-ra nétt.
Milyen elektrodfolyamatok jatszodnak le a katddon és az anédon?

Mi az oka annak, hogy a haldelektrod tomege megnétt? Vajon valtozott-¢ (valtozhatott-€) a
tomege az anddnak is?

elektrolizis elott!

Mi lehet annak az oka, hogy a cianidionok jelenlétében végrehajtott reakcidhoz
FELTETLENUL ligos kozeg alkalmazasa sziikséges?

Osszesen: 11 pont

A program részben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasibol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi

Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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Megoldas
A héloelektrodon katddos folyamat, redukcio jatszodik le, az Ag* ionok redukalddnak:

Ag" +e = Ag 1 pont

Az anddon oxidacio6 jatszodik le, az OH™ ionok oxidalodnak:

40H —4e =2H0 + O2 1 pont

Az elektrod tomegét a kivalo fémeziist novelte meg. 1 pont

Az anddon gaz fejlédott, igy annak tdmege nem valtozott (a Pt, 1évén nemesfém, nem reagdl a
képz6do oxigénnel). 2 pont

A tomegnovekedésbol a kivalt eziist tomege 1,6978 g, ami 0,01573 mol, amibdl az oldat
koncentracidja eziistre nézve 0,06292 mol/dm?®, 4 pont

Ha a reakciot savas korilmények kozott kivanjuk lejatszatni, akkor az elektrolizis
adalékanyagaként jelenlévd cianid ionok (amelyek jol tapado, egyenletes eziistréteg képzdodését
segitik eld a haldelektrodon) protonalddnanak és HCN gaz fejlédne a rendszerbdl, ami igen
erés méreg! 2 pont
Osszesen: 11 pont

Sz3.
Egy kiralis szerves vegyiilet (A) 635 mg-janak égetésekor 931 mg szén-dioxid és 381 mg viz
keletkezik, nitrogén- vagy kéntartalmti anyag viszont egyaltalan nem detektalhatd. 477 mg A-t
31,250 g vizben feloldva a gyengén savas kémhatidsu oldat fagyaspontja —0,314 °C,
semlegesitéséhez pedig fenolftalein indikator mellett 12,25 cm® 0,4322 mol/dm3-es NaOH-
oldatra van sziikség. Ugyancsak 477 mg A-t melegitve 53 °C-on megolvad, majd huzamosabb
ideig 100 °C-on tartva tomege 382 mg-ra csokken, ujra megszilardul, s egy uj anyag keletkezik
(B), amely vizben teljesen oldhatatlan. B-t tovabb melegitve 155 °C-on megolvad, majd 200
°C felett 0jabb kémiai reakcid indul be, de ezuttal tdmegvaltozds nem tapasztalhat6. A
keletkez6 C anyagot visszahiitve 96 °C-on fagy meg. C teljes, 382 mg-os mintajat 31,250 g
vizzel keverve szép tiszta oldat jon létre, amelynek kémhatasa kozvetleniil készitése utan
semleges, fagyaspontja pedig —0,157 °C. A mintahoz 20,00 cm?® 0,4322 mol/dm3-es NaOH-
oldatot adva kis varakozas utan a lugfelesleg visszatitralashoz fenolftalein indikator mellett
12,04 cm® 0,2781 mol/dm3-es s6savoldatra van szlikség.
Hatarozd meg az A, B és C anyagok dsszegképletét, és add meg a molekulak nevét és szerkezeti
képlet.
Emlékeztetoiil: A nem talsagosan tomény vizes oldatok fagyaspontjanak csokkenését
elég altalanosan leirja a kovetkezd képlet:
ATs=Kgm
A képletben ATr a tiszta olddszer és az oldat fagyaspontjanak kiilonbsége, m az oldat
molalitasa (tehat 1 kg oldészerben feloldott anyagmennyiség moélban), Kr pedig a
molalis fagyaspont-csokkenési allandd (mértékegysége K-kg/mol), amelynek értéke
fliggetlen attol, hogy mi az oldott anyag. A szabaly segitségével meg lehet hatarozni
ismeretlen anyagok molaris tomegét, de ehhez nagy pontossagii hdmérsékletmérésre
van sziikség.
Osszesen: 28 pont

Megoldas

635 mg A égetésekor 931 mg (azaz 21,16 mmol) szén-dioxid és 381 mg (azaz ugyanennyi,

21,17 mmol) viz keletkezik. A 635 mg vegyiiletben 1€v6 szén tdmege igy 254 mg, a hidrogéné

42 mg, vagyis az oxigénre 339 mg marad, amely 21,2 mmol, tehat a vegyiilet képlete CxH2xOx.
3 pont

A program résztben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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Ha ebbdl a vegyiiletb6l 477 mg-ot oldunk vizben, akkor ehhez 12,25 cm® x 0,4322 M = 5,29445
mmol lug kell, azaz 635 mg-hoz 7,048 mmol lug kell. 1 pont
Vagyis az égetéskor keletkezett CO» ¢és viz, illetve a semlegesitéshez sziikséges lug aranya:
21,16:21,17:7,048 = 3:3:1.

1 pont
Ez alapjan x harom tobbszorose kell hogy legyen. Az 53 °C-os olvadaspont miatt nagyon
val6szini, hogy x = 3.

1 pont
Ha x = 6 lenne, akkor a titralasi eredmény miatt a vegyiiletnek dikarbonsavnak kellene lennie,
azonban ez ellentmondana a Ce¢H120s molekulaképletnek, mert e szerint egynél tobb kettds
kotés nem lehet a szerkezetben, a két karboxilcsoport viszont mar onmagaban két kettds kotést
jelentene. Ugyanigy kizarhato az, hogy x értéke 9, 12, ... stb. Tehat A molekulaképlete C3HgO:s.

4 pont
A harom szénbdl az egyik karboxilcsoportban van, egy mésiknak aszimmetriasnak kell lennie
(mert a molekula kiralis). Igy az egyetlen lehetéség az, hogy a kiralis szénatomhoz egy
karboxil-, egy metil- és egy hidroxilcsoport kapcsolodik (a negyedik hidrogén), vagyis a
vegyiilet a tejsav.

O

H

4 pont
477 mg A anyagmennyisége 5,30 mmol, igy a melegitéskor tapasztalt 95 mg tdmegveszteség
17,9 g/mol-nak felel meg, vagyis éppen egy molekula viz tavozik, a B anyag tapasztalati képlete
C3H40o.

1 pont
A C anyag tapasztalati képlete is ugyanez, mert B és C tomegveszteség nélkiil egymasba
alakulnak.

1 pont
A fagyaspontcsokkenést mérd kisérletekben mind a két esetben ugyanannyi vizet hasznalunk,
ezért a két mért csokkenés kozvetleniil a feloldott A, illetve C anyagmenniységével aranyos.

1 pont
fgy 382 mg C anyagmennyisége éppen fele 488 mg A-énak, tehat 5,30/2 = 2,65 mmol.

1 pont
Tehat C molekulatomege 144 g/mol, molekulaképlete pedig CeHgOa.

2 pont

C lagban hidrolizal. A mintdhoz adott lig anyagmennyisége 20,00 cm® x 0,4322 M = 8,644
mmol, a visszatitralashoz sziikséges savmennyiség pedig 12,04 cm? x 0,2781 M = 3,348 mmol,
azaz 382 mg (2,652 mmol) C 5,296 mmol (2 ekvivalens) luggal hidrolizal.
4 pont
A feladat szerint C nem lehet sav, ezért két €sztercsoport van benne. A tejsavbol ilyen szerkezet
konnyen 1étrejohet: két molekulabol két viz kilépéssel gytiriis dimer alakul ki.
.. 0. _0

Dﬁl‘o'”“

2 pont
A B anyag olvadaspontja magas, s vizben a nagy oxigéntartalma ellenére sem oldodik, vagyis
ennek makromolekulanak kell lennie. Sok tejsavmolekulabol polikondenzacioval képzédhet
ilyen vegyiilet, ez a politejsav, ennek tapasztalati képlete éppen (C3sHaO2)n.

A program résztben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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n
2 pont

Osszesen: 28 pont

Sz4. X és Y elemek oxigénnel X2Y203 és XoYO4 vegyiileteket alkotnak. A vegyiiletekben az
oxigén tomeg%-a 30,38, ill. 45,07. Melyek az X, Y elemek, és a vegyiiletek? Irj egy példat arra,
hogy hogyan lehetne a két vegyiiletet megkiilonboztetni egymastdl kémiai modszerrel? irj
reakcidegyenletet is!

Osszesen: 19 pont

Megoldas

100 g X2Y 203 vegyiiletben van 30,38 g, azaz 1,899 mol O. 1 pont
A vegyiilet anyagmennyisége: 1,889/3 = 0,633 mol. 1 pont
A vegyiilet molaris tomege: 100 g/0,633 mol = 158 g/mol. 2 pont
2X +2Y =158 - 3x16 =110 (I. egyenlet). 2 pont
100 g X2YOg4 vegyiiletben van 45,07 g, azaz 2,817 mol O. 1 pont
A vegyiilet anyagmennyisége: 2,817/4 = 0,704 mol. 1 pont
A vegyiilet molaris tomege: 100 g/0,704 mol = 142 g/mol. 1 pont
2X +Y =142 - 4x16 =78 (ll. egyenlet). 2 pont
A két egyenletbdl: X =23 g/mol, eza Na. Y =32 g/mol, ez a S. 2 pont
A vegyiiletek Na25203 és Na2SOa. 2 pont
Példaul: a jodoldatot a Na2S203 szinteleniti el, a Na2SO4 pedig nem. 2 pont
I> + 2NaxS203 = 2Nal + Na2S40e. 2 pont

Osszesen: 19 pont

Sz5. 600 cm® 82,0 g/dm?® tomegkoncentracidju fém-nitrat oldathoz 200 cm?® 159 g/dm3
¢és 30,0 g csapadék valt ki az oldatbol.

(a) Milyen vegyiiletek oldatait elegyitettiik?

(b) Mennyi volt az eredeti oldatok anyagmennyiség-koncentracioja?

(c) Mennyi a keletkezett oldat sokoncentracidja, ha a csapadék kivalasa nem okozott
térfogatcsokkenést?

Osszesen: 15 pont

Megoldas

(a) Legyen a fémek 1 mol elektroncserére képes tomegiik X, illetve Me gramm. 1 pont
A reakcidegyenlet: 2XNO3 + Me2CO3 = X2CO3 + 2 MeNOs. 2 pont
A fém-nitrat oldat 600 cm3-ében van 0,6x82 = 49,2 g XNOs. 1 pont
A fém-karbonat oldat 200 cm3-ében van: 0,2x159 = 31,8 g Me2COs. 1 pont
A csapadék az X>COs3, mert a fém-nitratok oldédnak vizben.

Az MeNOs tomege: (49,2 +31,8—-30)=51,0 g. 2 pont
A kiindulasi anyagok tomegaranya: (2X +2.62)/(2Me + 60) = 49,2/31,8. 1 pont
A keletkez6 anyagok tomegaranya: (2Me + 2x62)/(2X + 60) = 51/30. 1 pont
A két egyenletbdl: Me = 23,0 g/mol, ez a Na. 1 pont
X =20 g/mol ennek kétszerese 40,0 g/mol, ez a Ca. 1 pont
Ca(NOs)2 és Na2COs vegyiiletek oldatait elegyitettiik. 1 pont
(b) A Ca(NOs), oldat 49,2/164.0,6 = 0,50 mol/dm? koncentraci6ja volt. 1 pont
A NaCOs oldat 31,8/106.0,2 = 1,50 mol/ dm? koncentracidju volt. 1 pont

A program résztben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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(c) A keletkezett oldat NaNO3 koncentracioja: 51/85.0,8 = 0,75 mol/dm?, 1 pont
Osszesen: 15 pont

Sz6. 20 cm® metan (CHa)-etin (C2H2) gazelegyet 80 cm? azonos hdmérsékletii és nyomasu, 75
térfogat% Oz és 25 térfogat% N2 Osszetételii eleggyel keverlink és meggyujtunk. A keletkezd
vizmentes gazelegy térfogata a kiinduldsi nyomason és hémérsékleten 64 cm? lett.

(@) Mennyi volt a metan-etin gazelegy térfogat%-os Osszetétele?

(b) Hogyan lehet laboratoriumban metant és etint eldallitani?

Osszesen: 16 pont

Megoldas
(@) CHs + 202 =C0O2 + 2 H20, C2H2 + 2,5 02 = 2CO2 + H20. 2 pont
80 cm? gazelegyben van 60 cm® Oz és 20 cm® Na. 1 pont
Az eredeti gazelegyben volt x cm® CHy és y cm® CoHa.
Ekkor x +y = 20. (I. egyenlet.). 2 pont
x cm® CHa4 égéséhez kell 2x cm® O és keletkezik x cm® CO,. 1 pont
y cm® C,H; égéséhez kell 2,5y cm® O; és keletkezik 2y cm® COx. 1 pont
A keletkez6 gazelegy x + 2y + 80 — 2x — 2,5y = 64, azaz x + 0,5y = 16. (lI. egyenlet.).
2 pont
A két egyenletbdl y = 8 cm®, x = 12 cm?, 1 pont
A gazelegy térfogat%-o0s osszetétele: 40 % C2H:z és 60 % CHa. 2 pont
(b) Példaul: CH3COONa + cc NaOH = CH4 + NaxCOs, 2 pont
CaC; + 2 H20 = Ca(OH); + CoHa. 2 pont

Osszesen: 16 pont

Természetesen, barmilyen mas gondolatmenet is elfogadandd, amely a helyes megoldashoz
vezet.

A program résztben az Emberi Erdforrasok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Erdforras Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszamu padlydzati tdmogatasbol valosul meg.
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AZ ELEMEK PERIODUSOS RENDSZERE

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
LA LA IN.A IV.A V.A VLA VILA VIILA
1 2
H He
1,008 4,0
hidrogén hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N o] F Ne
6,94 9,01 10,8 12,01 14,01 16,00 19,0 20,2
litium berillium bér szén nitrogén oxigén fluor neon
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
natrium |magnézium 11l.B IV.B V.B VI.B VII.B VIII.B 1.B II.B aluminium | szilicium foszfor kén klor argon
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti Vv Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,0 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,9 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
kalium kalcium | szkandium titan vanadium krém mangan vas kobalt nikkel réz cink gallium |germanium arzén szelén brém kripton
37 38 39 40 41 42 43 a4 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag cd In Sn Sb Te 1 Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (99) 101,1 102,9 106,4 107,9 112,4 114,8 118,7 121,8 127,6 126,9 131,3
rubidium | stroncium ittrium cirkénium | nidbium | molibdén | tednédum | ruténium rédium | palladium ezlst kadmium indium on antimon tellar jod xenon
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La* Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,9 137,3 138,9 178,5 181,0 183,9 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 204,4 207,2 209,0 (210) (210) (222)
cézium barium lantan hafnium tantal wolfram rénium ozmium iridium platina arany higany tallium 6lom bizmut polonium | asztacium radon
87 88 89 104 105 106 107 108 109
Fr Ra Ac** Rf Db Sg Bh Hs Mt
(223) (226) (227) rutherfor- seabor- meitne-
francium radium aktinium dium dubnium gium bohrium hassium rium
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
L Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
lantanoidak* 140,1 140,9 144,2 (147) 150,4 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 167,3 168,9 173,0 175,0
cérium | prazeodimium| neodimium | proméium | szamérium eurdpium gadolinium terbium diszprézium holmium erbium tulium itterbium lutédum
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
L, Th Pa U Np Pu Am Cm Bk cf Es Fm md No Lr
aktinoidak** 2320 | (2310 | 2381 | (2370 | (2420) | (24300 | (247,0) | (24900 | (251,00 | (25400 | (253,00 | (25600 | (2540) | (257,0)
torium proakti- uran neptu- pldténium | americium |  kdrium berkélium kalifor- einstei- fermium | mendelé- | nobélium lauren-
nium nium nium nium vium cium

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisztériuma megbizdasabol a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi Evdforrds Tamogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kodszami
palyazati tamogatdsbol valosul meg.
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